

有“回报”的环保更有吸引力

——“齐鲁环保世纪行”系列评论之一

齐鲁视点

本报评论员 刘红杰

近日,在“齐鲁环保世纪行”采访活动中,笔者获悉了这样一件事:65岁的企业家颜景江将自己办公积攒的1.8亿元投入到邹平县嘉业生态园建设。经过10年的努力,3600亩荒山成了秀美的生态园,被水利部授予国家级“水土保持科技示范区”,被省环保厅授予省级“环境教育基地”。

颜景江说,做企业要有责任心,绿化荒山,改善生态环境就是

一种意义深远的感恩行为。他的努力把荒山秃岭变成了山清水秀的风水宝地,周边的地下水位回升了十多米,3600亩生态园年可产生氧气4万6千多吨。省环保厅有关人士表示,生态园的生态效益和示范带动作用,用它投资的十倍也换不来。

在为这位企业家叫好的同时,反思也随之而来。环境保护不能仅仅依靠颜景江们无私的善举,更多的是要塑造可复制可移植的模式,这样才能吸引更多的社会力量参与进来。环保并非仅靠呼吁或是提高意识就能完成的,而是需要实实在在的“真金白

银,环保投入也不是一朝一夕的事,需要可持续投入,光靠慈善是不行的,必须有后劲。如果离开经济发展抓环保就是“缘木求鱼”,就像颜景江说的那样,“不能光从家里拿钱”。

所以说,问题的关键还是要找到平衡点,能够“赚钱”的环保工程,才能吸引更多的资金和人力。就拿颜景江的生态园来说,至今未有收益的情况,多少有些尴尬。现在,他聘请了国内顶尖的旅游生态设计团队,十年埋头种树的他,希望通过生态旅游为嘉业生态园找到发展的后劲。而他所在

的邹平县西董街道,则计划把当地的10个生态园组合起来,通过生态旅游实现环境保护的可持续性。有了经济上的收益,自然会吸引更多的资本投入到环保事业中,而这种企业自筹、社会募集的方式,还能够有效地突破政府环保资金不足的瓶颈。

如果说离开经济发展抓环保是“缘木求鱼”,那么脱离环保发展经济就是“竭泽而渔”。在环境问题日益突出的当下,找到一条能把绿色生态优势转化为发展优势的道路显得更为迫切,只有可复制、可持续发展的模式,才是环保工作的有力助推器。

读者来信

让未成年人 远离彩票“侵蚀”

前几天,笔者在一个彩票投注站看见有几个学生模样的孩子也在投注。闲聊之中获知,他们是某中学的学生,闲着无事碰碰运气。

彩票中奖尤其是中大奖,只不过是件小概率事件。而未成年人对其中的挑战性、刺激性承受力较差,一旦痴迷其中,后果不堪设想。因此,国家明文规定严禁向未成年人出售彩票,销售点必须贴有禁止未成年人购买彩票的标识。

国家发行彩票是为了激励人们奉献爱心,共同发展社会福利事业,向未成年人出售彩票的行为却违背了彩票发行的初衷。因此,笔者建议学校、家长以及彩票的发行管理方和销售经营方,联合起来共同努力,别让彩票影响到未成年人的健康成长。(读者 祝建波)

记者手记

平等的“座次”体现了对家长的尊重

赵松刚

从2011年6月开始,诸城市文化路小学在充分征集学生家长建议后,先后招标采购2400个升降课桌凳,改变传统的按个头排座方式,每两周全校固定调整一次座位,让每个学生都有坐到前排的机会。这种方式虽不完美,却避免了靠关系靠人情的“排座潜规则”。(本报今日A09版)

教育孩子已经成为很多家庭的头等大事,小小的一个座位排序,其实牵动着很多人的神经。“孩子想到前排坐,前排都是好学生,跟好学生在一起,就能学习成

好”的观点,在家长中很有市场。有些家长为了给孩子创造一个“无可挑剔”的学习环境,不惜找关系、走后门、送红包,只为老师能给孩子安排一个理想的座位。

前排的座位总是有限的,难免顾此失彼,一旦处理不好,影响孩子不说,还会造成家长与学校之间的矛盾。一些学校也在探索各种方式,此前就有媒体报道,个别学校实行的按学习名次选座的方式。看似鼓励学生用功,但这种做法很可能损伤一部分成绩较差学生的自尊心,因此也饱受诟病。

诚如诸城市文化路小学的校长王洪珍所说,每一个孩子在自己

父母的眼中都是最宝贵的,学校也有义务保证每一个孩子都能平等地享受教育资源。在排座位的问题上,这所学校采取的方式就是征集家长意见,通过建立一种学校与家长之间的沟通平台,共同想出了运用升降课桌凳的排座方式,也确实收到了很好的效果。

如今,这种方式已经在诸城市的多所小学开展起来,而在记者看来,相比排座方式,学校与家长之间沟通平台的建立,才是更有借鉴价值的。事实上,家庭和学校共同承担着教育孩子的责任,双方的沟通是否顺畅,对孩子的教育往往会起到关键性的影响。

尤其是随着人们接受教育程度的提高,很多年轻的家长对教育都有自己的理解,参与意识也在不断增强,如果沟通不畅,很容易产生与学校之间的矛盾。

对于专业承担教育功能的学校,这些新情况应当引起重视,在教育过程中多多引入家长的参与,发挥来自各行各业家长的智慧,通过群策群力,共同为孩子们打造一个平等有序的教育环境。(作者为本报潍坊站记者)

本地新闻评论版邮箱:
bendipinglun@126.com

打击伪基站 急需法律配套

如今,伪基站已经成为垃圾短信的主要源头,对居民日常生活和通讯网络安全都造成了恶劣影响。

虽然我国关于电信安全、公民信息保护的法律法规并不少,比如保障电信安全的《电信条例》、《无线电管理条例》,保护个人信息的《刑法修正案(七)》第七条以及《民法通则》相关条文,但关于伪基站的内容描述并不明确,容易留下法律漏洞;而且,我国到现在还没有出台一部专门的个人信息保护法,缺乏全局性统筹与操作细则,自然给信息侵权留下了口子。

在这种情况下,间断性的专项整治行动,对伪基站震慑效果有限。唯有尽快出台专门的信息保护法律,配置明晰的操作细则,才有可能将设立伪基站等信息侵权行为一网打尽。(读者 王言虎)

选择一粒好米·选择一生健康
原生态生长环境,全程有机追溯认证,健康安全好味道

来自黑龙江五常基地的

原农氏有机大米

特惠活动 火爆进行中

活动时间:12月7日—13日



好消息

活动期间,买3赠1超值钜惠,买3箱送1箱
每箱312元(8斤)

订购电话:0531-55500900 13065062297 地点:山东新闻大厦一楼齐鲁生活馆(泺源大街6号)
公交线路:市内可乘39、49、70、80、102、113、165、K39、K52、K96、BRT3,山东新闻大厦站下车即到。